Automatos Finitos



Definicao

* Algebricamente, um autdmato finito deterministico M pode ser
definido como uma quintupla:
M=(Q,2,0,q90, F)
- Q é um conjunto finito de estados;
- 2 € um alfabeto (finito e ndo-vazio) de entrada;
- 0 é uma funcao de transicdo, 0 : Q x ¥ - Q;
- 0 € o estado inicial, g0 € Q;
- F é um conjunto de estados finais, F € Q.



Automato Finito

e Controle finito

— € definida pelo conjunto de estados Q e pela funcéo de transicao o

— associa pares ordenados do tipo (estado corrente, entrada corrente)
com um novo estado a ser assumido pelo automato quando da
aplicacao da transicao



Automato Finito

* Transicoes

- As transi¢coes de um autdmato finito podem ser denotadas atraves
de expressoes do tipo

(p,o) - g,comp,ge Q,0 € Z.

- Pode-se também, explicitar a funcao o , representando uma
transicao na forma:

0(p,0)=g¢



Automato Finito Deterministico

* Enguanto houver simbolos na fita de entrada, sera sempre
possivel determinar o estado seguinte a ser assumido pelo
automato

e O estado seguinte sera unico em todas as situacoes



Automato Finito

* Quando ocorre 0 esgotamento da cadeia de entrada, deve-se
analisar o tipo do estado corrente do automato.

- Se for um estado final, diz-se que o autdmato reconheceu, ou
aceitou, a cadeia de entrada;

- se for um estado nao-final, diz-se que a cadeia de entrada fol
rejeitada pelo automato



Diagramas de transicao de estados

 Grafos orientados nao-ordenados

- Rotulados nos vértices com os nomes dos estados
- Rotulados nos arcos com os simbolos do alfabeto de entrada

* Circulos representam os estados, e arcos as transicoes



Exemplo

e Seja M um automato finito deterministico, com funcao de
transicao total, definido abaixo. Sua representacao algébrica é
M=(Q, 2,0,90, F), onde:

Q={00,091,092,03}

> ={0, 1, 2}

0={90,0) - q0,(0,1) - q1,(g0,2) - g3,
(91,0) - qg3,(q1,1) - gl,(9l1,2) - g2,
(92,0) - qg3,(92,1) - g3,(02,2) - g2,
(93,0) - 093,(93,1) - 093,(93,2) - g3}

F={ql1,q92}



Exemplo

* Diagrama de Transicao




* Notacao Tabular

Exemplo

0 1 2
- Q g0 gl g3
~Qql g3 gl g2
— Q g3 g3 g2
g3 g3 g3 g3




Exemplo

* Aceitacao

- Alinspecao cuidadosa desse autdbmato finito revela que as sentencas
por ele aceitas contém, nesta ordem, uma sequéncia de simbolos “0”
(incluindo nenhum), seguida de uma sequéncia de simbolos “1” (no

minimo um) e, finalmente, de uma sequéncia de simbolos “2”
(incluindo nenhum)

— Na notacao das expressoes regulares,
L(M)=0-1"2"



Exemplos

- 00001 - gl
- 0122 - @2
- 0121 - ?

- 02111 - ?

Exemplo



Automatos Finitos

e Particularidades

- Inexisténcia de memoria auxiliar;

— Utilizac&o do cursor da fita de entrada apenas para leitura de
simbolos

- Movimentacao do cursor de leitura em apenas um sentido

* esquerda para a direita
- Afita de entrada possui comprimento limitado



Exercicio

Descreva o automato a seguir através da notacao tabular e
verifigue se as palavras a seguir pertencem ou nao a
linguagem que o autdbmato define:

a) 00001
b) 00111
c) 01010
d) 00011
e) 001
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